

“黄马甲”运动满三月

法国政府何时走出困境



15日，在法国西北部厄尔省，法国总统马克龙(中)在与数百名市长的集会中发言。新华社发

一些法国民众17日在首都巴黎及部分外省地区参加抗议活动，纪念“黄马甲”运动发起3个月。

分析人士认为，面对来势汹涌的抗议浪潮，法国政府采取了应对措施，民意和舆论也出现转向。“黄马甲”运动目前虽有缓和之势，但最终走向仍不明朗。

软硬兼施

法国总统马克龙2017年5月就任总统后，推出一系列改革举措，意在解决经济增长迟滞、社会高福利难以继等问题。这些改革措施利在长远，但短期内势必触动一些阶层的利益，导致民众不满增加。

法国舆论普遍认为，从表面看，去年11月中旬开始的“黄马甲”运动导火索是马克龙政府计划上调燃油税，深层原因则是经济增长乏力、民众获得感缺失、财富分配不公等长期存在的沉疴顽疾。而法国政府一直未能及时有效化解社会矛盾。

马克龙政府从两方面采取对策。一方面，马克龙政府不仅放弃了上调燃油税的计划，还宣布

了一系列增加福利的措施，并放低姿态承认未对民众呼声作出及时和有力的回应，以安抚民意。另一方面，马克龙政府1月15日在法国西北部厄尔省正式启动为期两个月的全国辩论，以凝聚法国社会对推进改革的共识。

法国舆论分析机构BVA分析师赖斯特罗汉表示，马克龙通过全国辩论这一参与性较强的途径，倾听民意，密切与民众的联系，赢得一定支持。

面对“黄马甲”游行中的暴力打砸行为，法国当局则保持强硬立场，加大司法惩治力度。

民意转向

面对无休止的“黄马甲”运动，法国民众态度正在发生变化。法国民调公司艾拉贝13日发布的最新民调显示，56%的受访者表示“黄马甲”运动应该停止。这是反对“黄马甲”运动的声音首次超过半数。此外，法国舆论也发生明显转向，反对和批评“黄马甲”运动的声音高涨。

分析人士指出，“黄马甲”运动中频现的暴力行为已偏离抗议活动的初衷，引起民众反感。此

外，抗议活动对经济的负面影响开始显现，引发公众普遍担忧。

走向不明

目前，“黄马甲”运动呈现颓势。据法国内政部提供的数字，2月16日全法抗议游行人数约41500人，大大低于去年11月17日“黄马甲”运动爆发时的28万多人。分析人士认为，目前马克龙政府只是改进了与民众的沟通方式，仍然缺乏有效的具体举措，能否彻底平息抗议活动仍是未知数。

“黄马甲运动”持续至今，跟一些政治势力的支持利用不无关系。一方面，法国多个政治势力在背后煽风点火，试图借助“黄马甲”运动拉拢人气，积蓄力量。另一方面，欧洲民粹主义势力与“黄马甲”运动合纵连横，遥相呼应。意大利副总理、民粹主义政党五星运动领导人迪马约5日在巴黎郊外会见了“黄马甲”运动参与者，一度引发两国外交风波。

由此可见，“黄马甲”运动已经超出最初的范畴，日趋复杂化，何时偃旗息鼓仍有待观察。

据新华社

委内瑞拉困局未解 美欧议员“添乱”

一名美国联邦参议员17日前往靠近委内瑞拉的哥伦比亚边境城市，视察存放在那里、美国“援助”委内瑞拉的物资，同时向支持政府、拒绝物资入境的委内瑞拉军人发出警告。

委内瑞拉同一天拒绝5名欧洲议会议员入境，认定他们是“不受欢迎的人”。

美议员边境喊话

美国佛罗里达州联邦参议员马尔科·鲁比奥17日在哥伦比亚东北部城市库库塔召开记者会，用西班牙语警告委内瑞拉军人：如果阻止美方“援助”进入，将触犯“反人类罪”，“余生都会在躲避正义的审判中度过”。

鲁比奥说，委内瑞拉面临“人道主义危机”，美国提供援助“与政治无关”。他与美国总统唐纳德·特朗普同属共和党，支持特朗普对委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗采取措施。

马杜罗拒绝接受美方先空运至库库塔的数百吨物资，指认美方虚伪、试图以援助为幌子，为军事干预打前站。

美联社解读，美国政府有意让国际社会留意委内瑞拉的食品和药品短缺状况，继而破坏马杜罗政府形象。

委内瑞拉议会主席、反

对派要员胡安·瓜伊多1月23日自封“临时总统”，获得美国政府承认。

欧议员吃闭门羹

一批欧洲议会议员17日晚抵达委内瑞拉首都加拉加斯机场，遭拒绝入境。

西班牙籍欧洲议会议员埃斯特万·冈萨雷斯·庞斯在社交媒体留言，说受到委内瑞拉议会邀请，原打算与瓜伊多会面。

“我们的护照遭扣留，我们将遭驱逐，”庞斯说，“这无关是否允许我们入境，而是关联是否让‘过渡’总统瓜伊多与任何外界人士会面。”

委内瑞拉议会2015年底至今由反对党联盟控制，瓜伊多今年1月5日起出任议长。

委内瑞拉外交部长豪尔赫·阿雷亚萨说，政府几天前经由外交渠道提醒欧洲议会，不会批准欧洲议会议员入境，因为他们图谋颠覆委内瑞拉政府。“委内瑞拉不允许欧洲右翼极端主义分子扰乱国家和平稳定。”

德国、法国、英国、西班牙等欧洲国家先前要求马杜罗重新举行总统选举，遭拒绝后承认瓜伊多为“临时总统”。由于意大利拒绝“跟风”，欧洲联盟无法统一立场。

据新华社

也门冲突方就荷台达撤军达成一致

也门政府与胡塞反政府武装代表17日就从红海港口城市荷台达分步骤撤军达成一致。联合国方面说，双方谈判取得“重大进展”。

同步撤

联合国观察团牵头设立的新部署协调委员会斡旋下，也门政府和胡塞武装代表16日至17日在荷台达谈判，同意分步骤从荷台达撤军。法新社报道，这也是也门冲突方自达成停火协议以来的第四轮谈判，双方试图就撤军形式达成一致。

联合国17日发布声明，说也门冲突方经过“漫长但富有成效”的谈判，就从荷台达撤军第一阶段方案达成一致，取得“重大进展”。

声明没有提及双方开始撤军的日期。

路透社报道，胡塞武装在第一阶段将从荷台达、塞利夫和埃萨三处港口撤离，支持也门政府

军的多国联军部队同期从荷台达市东部郊区撤离。

经由联合国斡旋，也门政府与胡塞武装去年12月在瑞典首都斯德哥尔摩谈判，达成停火协议，内容包括双方在荷台达及周边地区停火，启动交换俘虏执行机制以及就也门西南部城市塔伊兹达成谅解。

分阶段

荷台达在协议达成后基本实现停火。不过，由于双方对撤军后荷台达的控制权有分歧，撤军进展缓慢。胡塞武装控制这座港口城市，也门政府军和多国联军在荷台达郊区扎营。

除商定第一阶段方案，也门冲突方17日就撤军第二阶段方案达成“原则性一致”，涉及双方从荷台达省撤军。各方仍需就这一方案磋商。

新一轮谈判定于一周内举行，双方将确定撤军第二阶段的细节。

联合国也门问题特使马丁·格里菲思同一天抵达也门首都萨那，会晤胡塞武装首领阿卜杜勒·马利克·胡塞。美联社以也门安全官员为消息源报道，两人讨论了荷台达及周边地区的“复杂局势”。胡塞武装证实，这一反政府武装的首领与格里菲思商谈落实停火协议。

进援助

联合国方面说，荷台达局势缓和有望让也门民众急需的食物和医疗援助运进这个中东国家。路透社报道，冲突双方对荷台达控制权的分歧致使开通“人道主义走廊”受阻。

持续战乱也让也门承受“全球最严重的人道主义危机”。联合国数据显示，也门全国总人口的四分之三、即超过2400万人需要人道主义援助或保护，其中1200万人面临严重饥荒威胁。

据新华社

美资深参议员誓查“政变”传言

美国资深联邦参议员林赛·格雷厄姆17日回应前联邦调查局代理局长的新书爆料内容，即总统唐纳德·特朗普团队内部有人企图以“政变”方式把特朗普拉下马，表明一定要查明真相。

格雷厄姆当天做客哥伦比亚广播公司《面向全国》节目时说，联邦调查局前任代理局长安德鲁·麦凯布的新书披露，司法部副部长罗德·罗森斯坦2017年尝试动用行政程序，剥夺特朗普总统职权，由副总统迈克·彭斯取代。

“副部长否认发生过这件事，”格雷厄姆说，“我向观众们保证，我们(国会参议院)会举行听证会，看看到底谁的话属实？到底发生过什么？”

格雷厄姆与特朗普同属共和党，向来支持特朗普。

麦凯布同一天晚些时候接受同一媒体另一档节目采

访，说特朗普当年5月解职联邦调查局局长詹姆斯·科米，令罗森斯坦不安。罗森斯坦与临时接替科米的他讨论将特朗普拉下马的可能性，即引用宪法第25条修正案条款，取得大部分内阁成员支持，宣布总统无法正常履职，由副总统代理总统职务。

麦凯布做客《60分钟》节目时再次提及去年的报道，揭露罗森斯坦主动请缨携带录音设备，偷录总统谈话。“他没有开玩笑，绝对当真。”

与出差在外、从电视新闻中得知自己遭解职的科米一样，麦凯布的去职经历同样“离奇”。代行联邦调查局局长职务9个月后，他2018年1月辞去代理局长职务，保留联邦调查局雇员身份，去年3月即将退休前24小时遭开除。

据新华社